## 2025年10月17日 星期五

今日4版 第6325期 值班副总编辑 刘川 精神文明报社出版



全国精神文明建设战线/全媒中心/独家报纸





报社官方微信 本报(精神文明网)网址

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

http://www.jswmw.com.cn

## 首届中国文明乡风大会将于10月29日在延安启幕

# 三大板块聚焦乡村文明

## ▶ 三大板块

- 除主会场活动外,还 将围绕党的创新理论进村入 户、深化农村移风易俗、保护 传承农村文化遗产、"村字号" 文化体育发展4个议题设置4
- 全国移风易俗优秀 文艺节目集中展演,展现这 些年移风易俗的生动实践
- 举办一场"村BA"群 众性体育活动,集中展示"村 字号"群众性文化体育活动 的成果

## ▶ 四个特点

- 聚焦文明乡风
- 突出群众主体
- 鲜明问题导向
- 倡导节俭务实

本报讯(记者 李尚维)国务院新闻办 公室10月16日举行新闻发布会,介绍文 明乡风建设以及举办中国文明乡风大会 有关情况。会上,中央精神文明建设办公 室专职副主任胡凯红介绍,中国文明乡风 大会将于10月29日至30日在陕西省延 安市举办,由中央精神文明建设办公室、 农业农村部、中共陕西省委、陕西省人民 政府共同主办,这也是第一次举办中国文

会上,胡凯红指出,培育文明乡风是 推进乡村全面振兴的内在要求,是满足农 民群众精神文化生活新需求的迫切需要。 以习近平同志为核心的党中央高度重视 文明乡风建设, 习近平总书记多次强调要 培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,焕发 乡村文明新气象。党的二十届三中全会作 出"实施文明乡风建设工程"的重大部署。 近年来,各地各方面聚焦推进乡村全面振 兴战略,坚持以人民为中心的发展思想, 大力弘扬社会主义核心价值观,深化移风 易俗,广大农民群众理想信念更加坚定,

精神文化生活更加丰富,广大农村地区的 形与神、表与里都发生了很大变化。举办 中国文明乡风大会,是贯彻落实习近平总 书记重要指示批示精神和党的二十届三 中全会部署的重大举措,是推动文明乡风 建设的实际行动。大会围绕"文明,让乡村 更美好"这个主题,搭建文明乡风建设的 社会参与、成果展示、交流学习平台,集中 各方面智慧和力量,着眼推动解决全社会 普遍关注的问题,共同探讨文明乡风建设 的路径和办法。

大会主要分为三大板块。第一个板块 是主会场活动,同时,还将围绕党的创新 理论进村入户、深化农村移风易俗、保护 传承农村文化遗产、"村字号"文化体育发 展4个议题设置4个分会场。第二个板块 是全国移风易俗优秀文艺节目集中展演, 展现这些年移风易俗的生动实践。此外, 在大会举办前一天,即10月28日,将举办 一场"村BA"群众性体育活动,集中展示 "村字号"群众性文化体育活动的成果。

在答记者问环节,胡凯红介绍,此次

大会在安排和设置上有四个特点:一是 聚焦文明乡风。大会将开展一系列具有 乡土味的活动,如发布文明乡风建设优 秀案例,举办"村BA"群众性体育活动、 全国移风易俗优秀文艺节目展演,设置 乡村文化体验区等。二是突出群众主体。 文明乡风建设,农民群众是主体,大会邀 请了很多县乡村基层党组织代表、农村 青年人才、乡土文化能人等基层代表,讲 经历、谈感受、提建议;这次展演的优秀 节目也大多是农民群众自编自导自演 的。三是鲜明问题导向。目前乡风建设方 面确实存在一些问题和困难,如移风易 俗方面存在的高额彩礼、大操大办、人情 攀比等问题,希望通过大会共同探讨,研 究出一些管用的解决之道。四是倡导节 俭务实。大会充分利用现有资源就近就 便节俭办会,如大会的分会场基本依托 新时代文明实践所(站)和文体广场等基 层阵地开展,把精力主要放在丰富活动 内容上,务求形成可转化、能落地、见实

新闻等一点

# 国新办新闻发布会:因地制宜推进文明乡风建设

◎ 本报特约记者 代睿

"我们国家地域辽阔,各地风俗各异, 有些地方可能彩礼比较高。"

10月16日,国新办举行新闻发布会, 介绍文明乡风建设以及举办中国文明乡风 大会有关情况。中央精神文明建设办公室 专职副主任胡凯红在谈到社会关注的高额 彩礼问题时表示,不能一刀切,也不能简单 化,要充分尊重群众的意愿,充分尊重历 史、文化的因素。

胡凯红在发布会上表示,高额彩礼问 题是当前文明乡风建设的一个重点,坦 率讲也是个难点,要进一步深化移风易

他指出,文明乡风建设方面存在一些 问题。一方面应该有时不我待的紧迫感。另 一方面,要保持历史耐心,因地制宜、分类 施策,从实际出发,采取切实有效的措施, 加以推动、加以解决。

胡凯红表示,要继续综合运用教育引 导、制度约束、舆论监督等举措,运用自治、 法治、德治等手段,倡导勤劳致富、崇德向 善、诚实守信、遵纪守法等理念,推动形成 更多新风正气,有效解决各类违背公序良 俗的突出问题。

他举例说,广东一些地方在婚事新办、 丧事简办方面,提倡"红事一杯茶,白事一 碗粥"。还有的地方,有好事就种树,比如要 结婚了,种个树作纪念。这些都是乡风的生 动体现。

"我们还要进一步推动移风易俗和当 地实际结合起来",胡凯红表示,要发挥好 村规民约、村民议事会、红白理事会、道德 评议会、禁毒禁赌会等"一约四会"的作用, 这些在农村很有效果、很管用,也是自治的 重要体现。同时,在移风易俗方面要倡导科 学精神,引导农民群众自觉抵制封建迷信。

# "银发骑手""老闺蜜咖啡"…… 宁波以"银发力量"托举老年生活

◎ 本报记者 刘川 袁矛



9月26日上午10时许,浙江省宁波市 镇海区澥浦镇觉渡村党群服务中心门口开 始热闹起来。身着印有"银龄志愿"字样红 马甲的"骑手"们陆续赶到,等到60多岁的 志愿者郑裕祥将送餐车停稳后,大伙儿便 默契地从送餐车上搬下写有"觉渡村"的大 保温箱,有序地清点餐盒数量,按各自的配 送人数装进自己的保温袋里,互相鼓励后 陆续出发了。郑裕祥也快速收拾好,往下一 个村开去。

在澥浦镇,生活在各村的老年群体居多, 其中包含不少行动不便的空巢老人,而且住 得又非常分散。为了帮助这些老人按时用餐, 2023年1月,澥浦镇在全镇范围内推开老年 助餐工作,针对散居、独居、高龄助餐老人,探 索出一条"以老助老"的文明实践路径——在 各村招募"银龄志愿者",然后根据助餐老人 所在自然村的位置,匹配对应的"助餐骑手", 推出送餐上门兼日常探访服务。

觉渡村村民方雅萍是镇上第一批报名 的"银发骑手"。"村里路窄,弄堂多,四个轮 子的送餐车开不进去,这'最后一公里'要靠 我们的两轮电动车!"方雅萍说。2年多来,这 群平均年龄超过60岁的"银发骑手",风雨 无阻,每天都会为全镇各村住得偏远、行动



不便的高龄老年人送去热腾腾的饭菜。

不仅是农村,当天,在宁波市海曙区南门 街道万安社区乐活老闺蜜咖啡馆里,一群社 区"银辉志愿者"正以咖啡师身份,体验另一 番"享老"生活。每天,在咖啡馆里都能看到这 群平均年龄超70岁的店员们身穿工作服,娴 熟地磨豆子、打奶泡、拉花的身影,专业得令

"老闺蜜咖啡馆不仅是一个喝咖啡的地 方,更是我们'银辉志愿者'引领社区公益创 业、探索现代社区治理新模式的重要阵地。" 担任咖啡师的"银辉志愿者"陈平儿指着咖啡 馆玻璃门上印着的"当一天店员,做一次公 益;喝一杯咖啡,做一次公益"说。目前,这里 每杯咖啡的价格为9.9元,除去必要的成本, 所有收益都纳入了社区"共富"基金,用于支

持社区建设。

万安社区党委书记徐剑英介绍,老闺蜜 咖啡馆是万安社区实践用志愿积分换服务 的线下首店。"我们的'银辉志愿者'会在咖 啡馆里化身社区新时代文明实践志愿服务 项目的推荐员,鼓励居民们踊跃参与社区各 类志愿服务,通过实际行动获取志愿积分。" 徐剑英说。 (下转2版)

## 中宣部授予"刘老庄连" "时代楷模"称号

据新华社北京10月16日电日前,中央宣传部 向全社会宣传发布陆军某合成旅合成二营装甲步兵 一连("刘老庄连")的先进事迹,授予他们"时代楷模"

"刘老庄连"是诞生于抗日烽火的英雄连队。 1943年3月,该连队为掩护淮海区党政机关和人民群 众安全转移,在江苏淮阴刘老庄与千余敌人殊死搏 斗,连队82名勇士全部壮烈牺牲,被朱德同志赞誉为 "我军指战员的英雄主义的最高表现"。战后,当地群 众选送82名优秀青年参军,新四军重新组建连队并 命名为"刘老庄连",他们在抗日战争、解放战争等中 参加战役战斗100余次,多次立功受奖。党的十八大 以来,该连队深入学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想,坚持用习近平强军思想建连育人,传承 发扬"把生命献给党和人民"的热血忠诚,以"生命不 息、战斗不止"的精神争当强军先锋,出色完成跨区演 训、国际维和、抗洪抢险等重大任务,被陆军表彰为 "四铁"先进单位。在2015年、2019年、2025年的阅兵 中,"刘老庄连"荣誉旗帜均接受党和人民检阅。2021 年经党中央批准,"刘老庄连"人选中国共产党成立以 来"100位重要英雄模范"。

"时代楷模"发布仪式上,宣读了《中共中央宣传 部关于授予陆军某合成旅合成二营装甲步兵一连"时 代楷模"称号的决定》,播放了反映该连队先进事迹的 短片,中央宣传部负责同志为连队官兵代表颁发了 "时代楷模"奖牌和证书。

中央宣传部在授予"时代楷模"称号的决定中指 出,"刘老庄连"是有灵魂、有本事、有血性、有品德的 新时代革命军人的优秀代表,他们的先进事迹充分彰 显了人民军队坚定维护核心、坚决听党指挥的政治本 色和血脉传承,生动诠释了全军官兵不畏强敌、敢打 必胜的精神品质,集中展现了新时代人民军队的好样 子、革命军人的好样子。希望广大党员干部特别是部 队官兵以"时代楷模"为榜样,深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平强军思 想,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",贯彻军委主 席负责制,传承和弘扬伟大抗战精神,坚定理想信念、 厚植家国情怀,为如期实现建军一百年奋斗目标、加 快把人民军队建成世界一流军队,为以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。



## 只能填"满意",何来真民意?

据媒体报道,近日,辽宁鞍山铁西区实验学校被 曝校园餐满意度调查问卷只能填"满意"或"非常满 意",并要求学生涂改其他选项,引发热议。铁西区教 育局发布情况说明称,目前,区教育局已重新启动不 记名问卷调查工作,力求真实听取学生意见,确保调 查过程的客观公正。

编辑点评:相关部门搞校园餐满意度调查,显然 是想听听学生及其家长的真实意见和心声,以利于作 出正确研判,全面提升校园餐服务保障水平,让学生 "吃得饱"且"吃得好"。然而,只能填"满意"或"非常满 意"的校园餐满意度调查毫无意义,如此操纵民意、 "粉饰太平",是在教学生说谎,损害教育诚信和教育 的公信力,背离了立德树人的教育初衷。

当地教育局重新启动不记名问卷调查,真实听取 学生意见,自然是必要的。还要调查一下:该校何以惧 怕学生说出真话,在校园餐服务方面是否"行得不正、 坐得不端"?只有敢于直面"不满意",才能真正赢得 (何勇海)

# 今日看点

## 年轻人 为何爱上与古人对话?

近年来,一种全新的旅游形式——"扫墓 式追星"在年轻人中间流行起来。他们避开热 门景区来到历史人物的坟墓、祠堂,给曹操送 上布洛芬、给李白带去各色美酒、给诸葛亮摆 放一张从成都到洛阳的高铁票……用自己的 方式诉说着对古人的理解与敬意。

3版深读